Географічна номенклатура для 7 класу. (за програмою 12-річної школи)

Моря: Берингове, Охотське, Японське, Південно-Китайське, Філіппінське, Аравійське, Гренландське, Новерзьке, Баренцове, Біле, Карське, Середземне, Червоне, Коралове, Тасманове, Арафурське, Карібське, Уедделла,  Росса, Беллінсгаузена, Північне, Балтійське, Чорне, Азовське, Охотське, Східно-Китайське, Баренцове, Східно-Сибірське.             

 Протоки: Берингова, Мозамбікська, Гібралтарська, Баб-ель-Мандебська, Магелланова, Дрейка, Дарданелли, Босфор, Ла-Манш, Зондська, Малаккська, Лаперуза.       

Канали:  Панамський, Суецький.       

Затоки: Бенґальська, Перська, Гвінейська, Аденська, Карпентарія, Велика Австралійська, Ла-Плата, Гудзонова, Мексиканська, Аляска, Біскайська, Аденська, Перська, Сіамська, Ботнічна.    

Острови: Гавайські, Маріанські, Ісландія, Бермудські, Зеленого мису, Шрі-Ланка, Мадагаскар, Тасманія, Великий Бар'єрний риф, Нова Зеландія, Нова Гвінея, Вогняна Земля, Фолклендські, Гренландія, Ньюфаундленд, Великі Антильські (Куба, Гаїті, Ямайка), Малі Антильські, Канадський Арктичний архіпелаг, Велика Британія, Ірландія, Сицилія, Шпіцберген, Нова Земля, Сахалін, Японські, Великі Зондські (Калімантан, Суматра, Ява), Малі Зондські, Філіппінські.

Півострови:

 Сомалі, Кейп-Йорк, Антарктичний, Лабрадор, Флорида, Каліфорнія, Аляска, Юкатан, Скандинавський, Пі­ренейський, Апеннінський, Балканський, Кримський, Таймир, Чукотський, Камчатка, Корея, Індокитай, Малакка, Індостан, Аравійський.

Глибоководні жолоби: Маріанський, Філіппінський, Зондський.

Течії: Північна та Південна Пасатна, Куросіо, Західних Вітрів, Каліфорнійська, Перуанська, Гольфстрім, Північно - Атлантична, Канарська, Лабрадорська, Мусонна, Мадагаскарська, Трансарктична.

Підводні хребти: Північно-Атлантичний, Південно-Атлантичний, Західно-Індійський, Аравійсько-Індійський, Централь­но-Індійський, Ломоносова, Менделєєва.

Гори: Атлас, Драконові, Капські, вулкан Кіліманджаро, Великий Вододільний хребет (г. Косцюшко), Анди (г. Аконкагуа), вулкани Сан-Педро і Котопахі, вулкан Еребус, Трансантарктичні, Кордильєри (г. Мак-Кінлі), Скелясті, Аппалачі, Альпи, Піренеї, Апенніни, Карпати, Кримські, Скандинавські, Уральські, Кавказ, Тянь-Шань, Гімалаї, вулкани Ключевська Сопка, Фудзіяма, Кракатау.

Нагір'я та плоскогір'я: Ефіопське, Тібесті,  Східно-Африканське, Західно-Австралійське, Бразильське,    Гвіанське, Середньосибірське, Декан, Тібет,  Іранське.

 Низовини та височини: Центрапьна низовина, Амазонська, Орінокська, Ла-Платська, Примексиканська, Центральні та Великі рівнини, Східноєвропейська, Західно-Сибірська, Велика Китайська, Прикаспійська, Індо-Гангська, Месопотамська, Середньоросійська. 

 Річки: Ніл, Конго, Нігер, Замбезі, Оранжева, Муррей, Дарлінг, Амазонка, Парана,  Оріноко, Міссісіпі, Міссурі, Колумбія, Маккензі, Юкон, Колорадо, Рейн, Ельба, Дунай, Дніпро, Дністер, Волга,  Об, Єнісей, Лена, Амур, Хуанхе, Янцзи, Меконг, Ганг, Інд, Євфрат, Тигр.     

 Озера:          Вікторія, Танганьїка, Ньяса,  Чад, Ейр, Маракайбо, Тітікака, Великі (Верхнє, Мічіґан, Гурон, Ері, Онтаріо),  Аральське, Байкал, Балхаш, Мертве, Велике Солоне , Женевське, Ладозьке, Каспійське.

Водоспади:    Вікторія, Анхель, Ігуасу, Ніагарський.        

Пустелі й напівпустелі: Сахара, Наміб, Калахарі, Велика Піщана пустеля, пустеля Вікторія, Атакама, Каракуми, Гобі, Руб-ель-Халі.

Миси: Рас-Енгела, Агульяс, Альмаді, Рас-Гафун, Йорк, Південно-Східний, Стіп-Пойнт, Байрон, Галлінас, Фроуерд, Кабу-Бранку, Паріньяс, Горн, Мерчісон, Мар'ято, Принца Уельського, Сент-Чарльз, Рока, Дежньова, Челюскін, Піай.
