УРОК №19
Тема. Ресурси Світового океану. 
Мета уроку: пояснити причину виділення ресурсів Світового океану в окрему групу природних ресурсів; вивчити склад ресурсів Світового океану та їхню географію; довести необхідність комплексного використання ресурсів Світового океану як єдиного можливого підходу до здійснення раціонального природокористування; розвивати екологічні погляди учнів.
Обладнання: настінна карта океанів, географічні атласи, контурні карти світу, заготовки схеми «Склад ресурсів Світового океану», картини з краєвидами узбереж теплих морів, морськими нафтопромислами, художні книги: Г. Адамов «Таємниця двох океанів», В. Сапарін «Об'єкт 21», Ж. Берн «П'ятнадцятирічний капітан», М. Трублаїні «Лахтак».
Ключові поняття: мінеральні ресурси Світового океану, шельф, конкреції, рекреаційні ресурси, гео​термальні ресурси.
Тип уроку: вивчення нового матеріалу.
Хід уроку
I. ОРГАНІЗАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

II. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ І ВМІНЬ УЧНІВ 
Прийом «Географічний тренінг»
Прочитайте текст і знайдіть помилки географічного характеру.
Улітку я відпочивав у місті Керчі і бачив там багато цікавого. Мою увагу привернули дивні платформи в морі. Місцеві жителі пояснили, що це на шельфі шукають нафту і природний газ, але пошуки ускладнюють значні — до 1500 м — глибини моря та сильні морські течії. А от для риби місцеві умови дуже сприятливі. Особливо багато тут бичків, сардин, тріс​ки та тунця. Серед інших представників нектону водяться також їстівні молюски мідії. А автохтонний вид молюсків — рапани — мають дуже кра​сиву черепашку. Сувеніри з таких черепашок охоче купують туристи, які буквально окупували місцеві пляжі, складені дрібним кораловим піском. Купальний' сезон триває тут понад шість місяців. Керч — великий порт. Проте великі кораблі можуть заходити до нього лише під час припливів, коли рівень води піднімається на чотири—п’ять метрів.
У ході обговорення учні згадують, що собою являє шельф, океанічні течії, припливні явища, на які групи поділяються морські організми.
III. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ 
У вступному слові вчитель звертає увагу учнів на те, що тривають пошуки нових родовищ мінеральних природних ресурсів. При цьому на​мітилися два основні напрямки — «углиб» (пошуки родовищ на більших глибинах; це особливо стосується нафти і природного газу) та «вшир» (по​шуки родовищ корисних копалин у малодосліджених і малодоступних ра​йонах планети). Як приклад успішного розвитку другого напрямку можна навести Канаду, на півночі якої на рубежі XX і XXI ст. були відкриті великі родовища алмазів, що перетворило цю країну на одного з провід​них постачальників дорогоцінного каміння на міжнародні ринки. Інший приклад — значна частина відомих нині запасів нафти і газу розташована в надрах морів і океанів. Проте їх розробка вимагає особливих підходів. Із метою більшої мотивації навчальної та пізнавальної діяльності учнів використовують прийом «проблемна ситуація».
Проблемна ситуація
Українські геологи відкрили на дні Азовського і Чорного морів кілька родовищ природних газів. Окремі родовища Чорного моря вже розробля​ються. В Азовському морі газопромислів немає. Чому? (Азовське море на​багато менше за площею, ніж Чорне, і має ще гірший зв’язок зі Світовим океаном. Тому його здатність до самоочищення в багато разів менша, що робить його геосистему набагато вразливішою за геосистему Чорного моря.)
IV. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ
План вивчення нового матеріалу
1. Склад ресурсів Світового океану (розповідь учителя з елементами ін​терактивної бесіди і використанням настінних ілюстрацій та роботою учнів зі складання схеми «Ресурси Світового океану» за розданими заготовками).
2. Характеристика складу мінеральних ресурсів Світового океану (корис​ні копалини надр, корисні копалини морського дна, морська вода — «пісна руда») — розповідь учителя, у ході якої учні продовжують за​повнення схеми «Ресурси Світового океану», або таблицю 
	Біологічні
	Мінеральні
	Енергетичні

	Тварини: риби, кити, молюски, ракоподібні; рослини: водорості (на шельфі і периферійних частинах океану); найпродуктивніші моря: Берінґове, Охотське, Японське;
рибопромислові країни: Японія, Китай, США, Чілі, Норвегія, Росія, Індія,
	Морська вода — «рідка руда» (> 70 елементів);

шельф:
— 1/3 видобутку

Перська, Мексиканська затоки, затока Маракайбо, Північне море;
– Великобританія, Японія, Нова Зеландія, Канада, Австралія.
	Механічна та теплова

енергія вод:
ПЕС — Франція «Ране»
Росія «Кислогубська»
Канада «Аналоліс»
Китай «Цзансян»

Хвильові ЕС —Японія,
Великобританія, Австралія, Індія, Норвегія


3. Ресурси Світового океану — це сукупність біологічних, мінеральних, енергетичних ресурсів, мінеральних солей та прісної води, що містить Світовий океан.
4. На нього припадає 71 % поверхні планети. Характеристику ресурсів Світового оке​ану можна дати у вигляді схеми:
5. Енергетичні ресурси Світового океану (пояснення вчителя, у ході якого можна використати художні книги Г. Адамова «Таємниця двох океа​нів» (передбачення використання геотермальної енергії океану), В. Сапаріна «Об’єкт 21» (передбачення використання енергії припливів); учні продовжують заповнення схеми).
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4. Біологічні ресурси Світового океану (інтерактивна бесіда з опорою на міжпредметні зв’язки з біологією з використанням книг Ж. Берна «П’ятнадцятирічний капітан» (опис полювання на китів у XIX ст.) та М. Трублаїні «Лахтак» (опис полювання на тюленів у 30-х pp. XX ст.). 
Живі організми підрозділяються на три основні групи:
· планктон — організми поверхневого шару, які переносяться теч​іями в товщі води (мікроскопічні водорості, медузи, дрібні рачки та ін.);
· нектон — організми, що живуть у товщі води і активно пересува​ються (риби, кальмари, восьминоги, дельфіни, кити);
· бентос — організми, що живуть на дві океану (водорості, коралові поліпи, губки, морські зірки, краби).
ЗАКРІПЛЕННЯ ВИВЧЕНОГО МАТЕРІАЛУ 



 Прийом «Мозковий штурм»
Учитель об’єднує учнів у групи, кожна з яких отримує завдання піді​брати місця для будівництва електричних станцій, які використовували б для своєї роботи енергію морських течій, припливів, вітрових хвиль та різниці температур води різних шарів океану (по одній). У ході обгово​рення і після схвалення вчителем пропозицій учні наносять на контурні карти відповідними умовними знаками перспективні райони океану для будівництва таких станцій.
V. УЗАГАЛЬНЕННЯ ВИВЧЕНОГО МАТЕРІАЛУ 
У ході узагальнення вивченого матеріалу вчитель ставить учням за​питання: чому, плануючи використання якихось видів ресурсів Світового океану, необхідно планувати паралельне використання інших видів його ресурсів, принаймні в майбутньому?
У ході обговорення проводиться узагальнення вивченого матеріалу.
ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ 
Опрацювати відповідний матеріал підручника і дати відповіді на запи​тання. 2. Скласти схему «Поділ біологічних ресурсів Світового океану». 3. На​нести на контурну карту найвідоміші приморські курорти світу (не більше 10).
Література: Географія 10 клас Профільний рівень. Розробки уроків./ В.Ф. Вовк – Х: Вид-во «Ранок», 2010






