Тема. Сутність грошей. Функції грошей: засіб обігу, засіб пла​тежу, міра вартості, засіб нагромадження. Види грошей на основі матеріальних носіїв: монети, паперові гроші, чек, вексель, кредит​на картка.
Мета: сформувати загальні уявлення учнів про принципи функ​ціонування національної економіки, пояснити суть грошей, проана​лізувати функції грошей, охарактеризувати види грошей; удоско​налити вміння й навички роботи з навчальним матеріалом.
обладнання: підручник, зразки видів грошей.
Тип уроку: вивчення нового матеріалу.
Хід уроку
I. організаційний момент
II. актуалізація опорних знань і вмінь учнів
Запитання
1. Що стало причиною переходу до товарного виробництва?
2. Що називається товаром?
3. Чи завжди є вигідним обмін товарами й послугами?
4. Які метали в історії розвитку людської цивілізації були уні​кальними й могли виконати роль грошей?
5. Чи завжди гроші виглядали так, як зараз?
6. Що, на вашу думку, називається грошима?
ii. мотивація навчальної та пізнавальної діяльності
Проблемне запитання
Чи може держава функціонувати без грошей? Який вид торго​вельних відносин може діяти в такій державі?
Відповідь. Вид торговельних відносин без грошей називається бартером, тобто обміном товару на товар. В історії розвитку товар​них відносин бартер був характерним для натурального господар​ства. Але задовольнити всі потреби людей за допомогою бартеру досить складно, особливо коли обмін складний, тобто багатоцільо​вий, а механізм держави на основі бартеру практично не діє. В іс​торії розвитку людської цивілізації були спроби створити такі сус​пільства, наприклад, Томас Мор.
IV. вивчення нового Матеріалу
Суть грошей.
Ринкова економіка «розмовляє» мовою грошей. Будь-яка ін​формація ринку може сприйматися тоді, коли подана в грошовій формі. Для того щоб зрозуміти мову ринку, необхідно з’ясувати, що таке гроші.
Гроші — це загальний еквівалент, за допомогою якого виміряєть​ся вартість усіх товарів і послуг. Але щоб якийсь товар став гроши​ма, він повинен відповідати таким критеріям: стабільність, портатив​ність, довговічність, подільність, упізнаваність. Оцінимо товари, які протягом історії виконували роль грошей, і занесемо дані в таблицю.
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У ході заповнення таблиці учні мають дійти висновку, що тіль​ки золото в результаті еволюції економічних відносин стало мірою вартості всіх інших товарів.
Функції грошей.
У грошах найважливішим є не їхня матеріально-речовинна форма, а виконувані ними функції.
Основні функції грошей:
 міра вартості;
засіб обігу;
засіб нагромадження;
засіб платежу;
світові гроші.
Коротко охарактеризуємо кожну функцію грошей.
Функція міри вартості означає, що гроші є єдиним вимірником вартості для всіх учасників обміну. Міру вартості використовують тоді, коли, дивлячись на етикетку або цінник, з’ясовують ціну на товар або послугу. У цей момент подумки порівнюють ціну на да​ний товар та інший товар або із власними доходами й роблять вибір. Без цієї функції стало б неможливим прийняття раціональ​них рішень щодо розподілу ресурсів і доходів. Зокрема, суспільство було б позбавлене можливості розрахувати загальні обсяги вироб​ництва. Адже неможливо скласти разом центнери зерна, метри тканини, одиниці верстатів тощо. Розрахунок загальних обсягів виробництва стає можливим тоді, коли всі ці види продукції зве​дені до загального знаменника — грошового виміру. Оцінка всіх цих продуктів у грошах надає можливість не тільки визначити, зростає виробництво або скорочується, але й установити частку окремих сфер і галузей у створюваному продукті.
Функцію засобу обігу гроші виконують тоді, коли їх викорис​товують, купуючи (продаючи) речі й послуги. Щоразу, коли ми, вирішивши придбати яку-небудь річ або скористатися певною по​слугою, розраховуємося грошима, гроші виконують саме функцію засобу обігу.
Необхідність існування цієї функції грошей обумовлена сус​пільним поділом праці. Окремі виробники створюють певні речі й послуги та мають потребу в інших. Обмін міг би відбутися безпосередньо: продукт на продукт. Однак такий обмін (бартер) може стати причиною значних незручностей. Функціонування грошей рятує від складнощів узгодження інтересів (купити — продати) тих, хто робить обмін, і гарантує його більшу еквіва​лентність (рівність).
Функція нагромадження — це особливий спосіб збереження й збільшення багатства. Гроші здійснюють цю функцію в тих ви​падках, коли домашні господарства, скорочуючи поточне спожи​вання, роблять заощадження або підприємці відкладають частину виторгу від реалізації товарів для відновлення засобів виробни​цтва, збільшення капіталу. Зберігати багатство можна не тільки в грошовій формі. Формами багатства є нерухомість, цінні папе​ри, витвори мистецтва тощо. Завдяки функції грошей як засобу нагромадження існує зв’язок, наслідковість різних етапів розви​тку виробництва й споживання. Нагромадивши засоби в поточ​ному періоді, можна забезпечити збільшення виробництва й спо​живання в майбутньому.
Особливим проявом функції засобу обігу є функція засобу пла​тежу. Коли йдеться про придбання специфічних товарів — вироб​ничих ресурсів: землі, праці, капіталу, то власник ресурсів отри​мує відшкодування у вигляді ренти, заробітної плати, відсотка, а гроші функціонують саме як засіб платежу.
Світові гроші. Ця функція обслуговує міжнародний товарообіг через безготівкові платежі або взаємні розрахунки. Виконуючі цю функцію гроші втрачають національну визначеність і набувають вигляду стандартних золотих зливків. Хоча на сучасному етапі розвитку економічних відносин золоті зливки не перевозять з од​нієї країни до іншої. Це дорого, складно й небезпечно.
Види грошей.
За формою існування гроші бувають готівкові і безготівкові. Розглянемо таблицю «Види грошей».
Реальні (повноцінні), мають власну внутрішню вартість:
а)
монети з дорогоцінних металів;
б)
золоті зливки;
в)
розмінна (білонна) монета
Грошові знаки (не мають внутрішньої вартості):
а)
банківські білети (банкноти) — гроші, що випускаються в обіг банком і забезпечуються його активами;
б)
білети державної скарбниці — гроші, що випускаються держа​вою від свого імені й забезпечуються державною власністю
Депозитні:
а)
банківські рахунки — внески, передані власником грошей і вико​ристовувані останнім для кредитування інших суб’єктів економіки;
б)
«електронні» — гроші на банківських рахунках, які використо​вуються із залученням електронної техніки
Кредитні (без фізичної передачі грошових знаків):
а)
чек — письмове розпорядження власника банківського рахунку перерахувати певну суму на користь пред’явника чека;
б)
вексель — письмове грошове зобов’язання боржника сплатити зазначену суму грошей в зазначений час власникові векселя;
в)
кредитна картка — іменний платіжний розрахунковий засіб, що видається банком своїм клієнтам із можливістю отримувати кредит;
г)
дебетна картка — розрахунковий засіб, що видається банком без можливості кредитування
Найчастіше людина має справу з готівкою. Історія їх походжен​ня досить цікава.
Монети. Слово походить від латинського «монео», тобто ра​джу. У Давньому Римі богинею-радницею вважалася Юнона. На знак подяки Юноні за її корисні поради на території храму богині римляни почали карбувати гроші й назвали їх монетами.
У давні часи, у середні віки й навіть частково наприкінці XIX — на початку ХХ ст. в обігу були так звані справжні монети — злив​ки дорогоцінних металів із державним підтвердженням їхньої вартості. Ті монети, що використовуються в обігу сьогодні, є сим​волічними грошима: вони виготовляються зі сплавів малоцінних металів. Вартість зливка, яку містить монета, менша, ніж вартість, зазначена на монеті. Монети використовують для того, щоб розмі​нювати паперові гроші. Їх називають білонними монетами.
Паперові гроші. Паперовими грошима є банкноти (банківські білети). Банкноти виникли в середні віки і являли собою свідоцтво банкіра про те, що він отримав на збереження певну кількість зо​лота. У банкноті вказувалася кількість золота, яку необхідно було повернути власникові на його вимогу. На початку ХХ ст. більшість країн світу припиняють обмін банкнот на золото.
До паперових грошей належать також білети державної скарб​ниці. Їх випускає міністерство фінансів для покриття державних витрат. Білети державної скарбниці ніколи не обмінювалися на золото. Таким чином, сучасні паперові гроші виконують функцію грошей не тому, що вони самі є товаром або забезпечені золотом, а через те, що їм цю роль визначила держава.
Багато економістів схиляються до думки, що в майбутньому па​перові гроші взагалі зникнуть і їх замінять електронні міжбанків- ські трансакції. Гроші залишаться, але стануть «невидимими».
За прогнозами американських економістів, до 2050 р. в США готівки майже не залишиться в обігу.
V. ЗАКРІПЛЕННЯ Нових ЗНАНЬ І вмінь Учнів
Запитання та завдання
1. Якби людство не мало золота й срібла, чи з’явилися б гроші? Який товар у цій ситуації міг би стати грошима?
2. Вам відомо, що товари мають вартість і ціну. Чи може бути різниця між цими категоріями? Наведіть приклади.
3. Визначте функції, які виконують гроші в наведених ситуаціях:
а)
учитель отримав заробітну плату (засіб обігу);
б)
орендар землі виплатив ренту власникові землі (засіб пла​тежу);
в)
новий мобільний телефон коштує 2350 грн (міра вартості);
г)
банк прийняв від вкладника певну суму грошей під 20 % річ​них строком на рік (засіб нагромадження);
д)
студент придбав новий підручник з економіки (засіб обігу);
е)
Росія уклала торговельну угоду з Україною на поставку но​вого обладнання для виробництва упаковки для молочних продуктів (світові гроші).
VI. ПІДСУМОК УРОКУ
8 Гроші — необхідний інструмент функціонування ринкової еко​номіки.
8 Гроші виконують такі функції: міра вартості, засіб обігу, засіб нагромадження, засіб платежу, світові гроші.
8 За формою існування гроші бувають готівкові і безготівкові.
8 Види готівки: монети, банківські білети, білети державної скарбниці.
8 Безготівкові гроші: депозитні й кредитні.
VII. ДОМАШНЄ Завдання
Опрацювати матеріал підручника [т. 9, п. 1].
